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2. Argumenter ved hjælp af figur 2 for, at den viste ændring af cytosins struktur kan 

medføre, at cytosin vil baseparre med adenin i stedet for guanin. Brug eventuelt bilag 
1.   

 
3. Forklar hvorfor ændring af cytosins struktur kan føre til udvikling af en genetisk 

sygdom, for eksempel NF1. 
 
 
I en familie har man kortlagt nedarvningen af NF1 ved at undersøge et stykke af kromosom 17 
på 1500 basepar. DNA fra familiemedlemmer blev behandlet med restriktionsenzym og 
analyseret ved hjælp af gelelektroforese. Resultatet af analysen ses i figur 3. 
 

 
 
Figur 3. Analyse af generation I, II og III i en familie med NF1. Sygdommen er opstået spontant hos person 
I-1. Kolonne 1 er en størrelsesmarkør. 

 
4. Forklar forskellene i resultaterne af gelelektroforesen hos de undersøgte personer vist 

i figur 3. 
 

 
I familien er sygdommen opstået spontant hos person I-1. Personerne I-1 og I-2 har sammen 
børnene II-1 og II-3. Personerne II-1 og II-2 har sammen børnene III-1 og III-2, og personerne 
II-3 og II-4 har sammen barnet III-3.  

 
5. Tegn en stamtavle på baggrund af figur 3, der viser hvordan sygdommen nedarves. 
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a)  Den normale og den ændrede cytosin. b) Baseparring i dele af DNA-molekyle. 
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